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 Κανονισμός Μεταπτυχιακών Σπουδών  
«Βυζαντινές Σπουδές»  

 
 

 
(τροποποίηση της υπ’ αρ. 14080 (ΦΕΚ 1796/Β΄/2018) απόφασης της Συγκλήτου του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με θέμα: «A. Επανίδρυση Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με τίτλο: «Βυζαντινές 
Σπουδές». Β. Έγκριση Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας», σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4957/2022 (Α΄141), όπως αυτή ελήφθη στην υπ΄ αρ. απόφαση 
473/7-12-2022 Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων) 
 

 
Άρθρο 1 

 
Με τον παρόντα Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών ρυθμίζονται θέματα 
οργάνωσης και λειτουργίας του Π.Μ.Σ. «Βυζαντινές Σπουδές» του Τμήματος Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, σύμφωνα 
με την απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και τις ισχύουσες 
διατάξεις.  
 

Άρθρο 2 
Μεταπτυχιακοί Τίτλοι 

Το Π.Μ.Σ. «Βυζαντινές Σπουδές» απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) σε   δύο (2) ειδικεύσεις: 
α) Βυζαντινή Ιστορία. 
β) Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη. 
 
 

Άρθρο 3 
Όργανα Διοίκησης του Π.Μ.Σ. 

 
1. Για την οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα είναι τα εξής: 
α) η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 
β) η Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
γ) η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ., 
δ) ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. 
2. Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 
α) εγκρίνει την ίδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ή την 
τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., 
β) εγκρίνει την παράταση της χρονικής διάρκειας της λειτουργίας των Π.Μ.Σ.,  
γ) συγκροτεί την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, σε περίπτωση διατμηματικών ή 
διιδρυματικών ή κοινών Π.Μ.Σ., 
δ) αποφασίζει την κατάργηση των Π.Μ.Σ. που προσφέρονται από το Α.Ε.Ι. 
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3. Η Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας είναι αρμόδια για την 
οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση του Π.Μ.Σ. και ιδίως:  
α) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων 
μεταπτυχιακών φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 
β) αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του Π.Μ.Σ., 
γ) εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., 
καθώς και την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ., 
δ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 
μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 
ε) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, προκειμένου να απονεμηθεί 
ο τίτλος του Π.Μ.Σ., 
στ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής 
Επιτροπής (Σ.Ε.). 
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περ. α) και δ) 
δύναται να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 
4. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον 
συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως: 
α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις 
του, εφόσον το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84, και εισηγείται την 
έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 
β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος, 
γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα 
ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών σπουδών, 
ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, 
καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου στους διδάσκοντες, 
στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών 
Καθηγητών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 
ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο 
υποβάλλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος, 
η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων 
μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την 
ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.  
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Διδακτικού 
Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος, που έχουν συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα 
μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 
Το έργο της Σ.Ε. υποστηρίζεται από τη Γραμματεία του Τμήματος, όπου τηρείται 
Αρχείο Μεταπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος, το οποίο περιλαμβάνει: 
α) Βιβλίο Μητρώου. 
β) Δελτία ατομικών στοιχείων και προόδου.  
γ) Βιβλίο Διπλωματούχων. 
5. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά 
προτεραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή και ορίζεται με 
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απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης 
χωρίς περιορισμό. Έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 
α) προεδρεύει της Σ.Ε., καθώς και της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, σε 
περίπτωση διατμηματικού ή διιδρυματικού ή κοινού Π.Μ.Σ., συντάσσει την ημερήσια 
διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της, 
β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος, σε περίπτωση μονοτμηματικού Π.Μ.Σ., 
γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα 
σχετικά με την αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ., 
δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος σύμφωνα με τις ισχύουσες 
διατάξεις και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 
ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του 
Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς και 
την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 
στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ.   
6. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της   Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή 
οιασδήποτε αποζημίωσης για την  εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

 
Άρθρο 4 

Eπιλoγή Mεταπτυχιακών Φοιτητών 
 

1. Στο Π.Μ.Σ «Βυζαντινές Σπουδές» γίνονται δεκτοί κάτοχοι του πρώτου κύκλου 
σπουδών Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή ομοταγών αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής συναφούς ή συγγενούς γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό 
αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Γίνονται επίσης δεκτοί πτυχιούχοι μη συγγενών Τμημάτων με 
την επιπλέον υποχρέωση κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους σπουδών να 
παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε τρία μαθήματα (δύο της 
κατεύθυνσής τους και ένα της άλλης), τα οποία ορίζονται από τη Σ.Ε. 
2. Η εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών στο Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με προκήρυξη 
συγκεκριμένου αριθμού θέσεων, όπως αυτές ορίζονται στην επόμενη παράγραφο. Η 
απόφαση για την προκήρυξη θέσεων μεταπτυχιακών φοιτητών λαμβάνεται σε 
συνεδρία της Συνέλευσης του Τμήματος κατά το μήνα Ιούνιο κάθε έτους. Οι 
εισαγωγικές εξετάσεις διενεργούνται κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Οκτωβρίου 
κάθε έτους. 
3. Η κατανομή των θέσεων εισακτέων ανά ειδίκευση, κατά μέγιστον έχει ως εξής: 
Ειδίκευση Βυζαντινής Ιστορία: Δέκα (10) θέσεις.  
Ειδίκευση Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη: Δέκα (10) θέσεις. 
4. Το Τμήμα δημοσιοποιεί και αναρτά στον ιστότοπό του την προκήρυξη για την 
πλήρωση θέσεων Π.Μ.Σ. κάθε χρόνο. 
5. Η επιλογή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. γίνεται από επιτροπή εξετάσεων που 
συγκροτείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Ο πίνακας επιτυχόντων 
επικυρώνεται από την Συνέλευση του Τμήματος. 
6. Απαραίτητη προϋπόθεση για την κατάθεση αίτησης υποψηφιότητας, είναι, κατ’ 
ελάχιστη απαίτηση, ο βαθμός πτυχίου «Λίαν Καλώς» ή τουλάχιστον μέσος όρος 
βαθμών μαθημάτων Βυζαντινής Ιστορίας, Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Βυζαντινής 
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Φιλολογίας «Λίαν Καλώς» (6,50), καθώς και πτυχίο ή γνώση Αγγλικής γλώσσας 
επιπέδου Β2. Για την επιλογή συνεκτιμώνται εκτός της γραπτής εξέτασης, η 
βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., 
η γνώση και άλλων ξένων γλωσσών καθώς και η σχετική ερευνητική ή επαγγελματική 
δραστηριότητα του υποψηφίου. 
7. Οι υποψήφιοι για ένταξη στο Π.Μ.Σ. πρέπει εντός προθεσμίας τριάντα εργάσιμων 
ημερών από την ημερομηνία δημοσιοποίησης της προκήρυξης, να καταθέσουν 
σχετική αίτηση στη Γραμματεία του Τμήματος. Η αίτηση θα πρέπει να συνοδεύεται 
από: 
α. Βιογραφικό σημείωμα του υποψηφίου (το οποίο θα περιλαμβάνει και ενδελεχή 
αυτό-αξιολόγηση του ενδιαφέροντος του υποψηφίου για το Π.Μ.Σ, καθώς και 
οποιοδήποτε άλλο έγγραφο που τεκμηριώνει επιστημονικές δραστηριότητες του 
υποψηφίου), 
β. Αντίγραφα πτυχίων (περιλαμβάνεται και πτυχίο ξένης γλώσσας σύμφωνα με την 
προηγούμενη παράγραφο),  
γ. Αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας,  
δ. Φωτοτυπία ταυτότητας. 
8. Η αξιολόγηση των υποψηφίων στις δύο ειδικεύσεις πραγματοποιείται με: 
α. Γραπτές εξετάσεις 1) στη Βυζαντινή Ιστορία για την ειδίκευση Βυζαντινή Ιστορία 
και 2) στη Βυζαντινή Αρχαιολογία για την ειδίκευση Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη, 
καθώς και προφορική εξέταση σε ξενόγλωσσο κείμενο συναφές ως προς το γνωστικό 
αντικείμενο της ειδίκευσης, το οποίο αξιολογείται επιτυχώς ή όχι. 
β. Προφορική συνέντευξη. 
Οι ενότητες και οι επιστημονικοί χώροι, στους οποίους εξετάζονται οι υποψήφιοι, 
ανακοινώνονται κάθε ακαδημαϊκό έτος με την προκήρυξη των θέσεων. 
9. Η επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών και στις δυο ειδικεύσεις γίνεται με 
συνεκτίμηση των ακόλουθων κριτηρίων, ποσοστιαία: 
α. Γραπτές εξετάσεις 50% 
β. Προφορική συνέντευξη 10%  
γ. Βαθμός πτυχίου 20% 
δ. Βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του 
Π.Μ.Σ. 20% 
10. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, πλην του 
δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων είναι υποχρεωμένο να εξασφαλίζει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και 
τη διδασκαλία. 
11. Το Π.Μ.Σ. δεν απαιτεί τέλη φοίτησης. 
 

Άρθρο 5 
Χορήγηση Υποτροφιών 

 
1. Σε κάθε περίπτωση που απαιτηθεί διαδικασία επιλογής υποψηφίων για 
υποτροφία, η επιλογή των δικαιούχων γίνεται βάσει ακαδημαϊκών κριτηρίων. Ως 
ακαδημαϊκά κριτήρια ορίζονται: 
α. Η κατάταξη εισαγωγής στο Π.Μ.Σ., για τους πρωτοετείς φοιτητές. 
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β. Η επίδοση στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. για τους δευτεροετείς φοιτητές. 
 

Άρθρο 6 
Εκπαιδευτική Διαδικασία 

 
1. Στην εκπαιδευτική διαδικασία του Π.Μ.Σ., εκτός από την παρακολούθηση και 
εξέταση των μεταπτυχιακών μαθημάτων και την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, 
περιλαμβάνονται: εκπαιδευτικές εκδρομές, επιτόπιες έρευνες, επισκέψεις σε 
μουσεία και συλλογές, επισκέψεις σε ανασκαφές, καθώς και κάθε άλλη 
δραστηριότητα που ενισχύει το εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο του Π.Μ.Σ. 
2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Π.Μ.Σ. οφείλουν να παρακολουθήσουν και να 
περατώσουν επιτυχώς κύκλο μεταπτυχιακών μαθημάτων δύο ακαδημαϊκών ετών, 
ήτοι τεσσάρων εξαμήνων, σύμφωνα με το πρόγραμμα μαθημάτων. Το αναλυτικό 
περιεχόμενο των μαθημάτων περιλαμβάνεται στον Οδηγό Σπουδών του ΠΜΣ με 
μέριμνα της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Τα μαθήματα είναι εξαμηνιαία, όπως το εξάμηνο ορίζεται 
από το Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο της Σχολής. Η παρακολούθηση των μαθημάτων - 
σεμιναρίων του Π.Μ.Σ. είναι υποχρεωτική. 
3. Η εξέταση των μαθημάτων πραγματοποιείται με την εκπόνηση εργασιών. Ο 
μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να τις καταθέτει στον διδάσκοντα, πριν από τη 
λήξη του εκάστοτε ακαδημαϊκού εξαμήνου, όπως αυτό ορίζεται από το Ακαδημαϊκό 
Ημερολόγιο της Σχολής. Ως βάση θεωρείται ο βαθμός επτά (7). Μη παράδοση 
εργασίας από μέρους του μεταπτυχιακού φοιτητή εντός της περιόδου που ορίζεται 
παραπάνω συνιστά αποτυχία στο εν λόγω μάθημα. 
4. Η αρνητική επίδοση σε ένα μάθημα συνεπάγεται αντικατάσταση του μαθήματος 
με άλλο μάθημα του Π.Μ.Σ. 
5. Η επιτυχής περάτωση του κύκλου μεταπτυχιακών σπουδών πρέπει να γίνεται το 
αργότερο εντός τεσσάρων ακαδημαϊκών εξαμήνων από την εγγραφή του φοιτητή στο 
Π.Μ.Σ., προσαυξημένα κατά δύο εξάμηνα, συμπεριλαμβανομένου και του χρόνου 
εκπόνησης διπλωματικής εργασίας. Αν, μετά την παρέλευση της προηγούμενης 
προθεσμίας ο μεταπτυχιακός φοιτητής δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλες τις 
προβλεπόμενες υποχρεώσεις του προκειμένου να λάβει Δ.Μ.Σ., κρίνεται από τη 
Συνέλευση του Τμήματος,  το ερώτημα περί της συνέχισης των μεταπτυχιακών του 
σπουδών ή της διαγραφής του από το Π.Μ.Σ. 
6. Αν ο μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, 
σύμφωνα με όσα ορίζονται στον παρόντα Κ.Μ.Σ. θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει 
επιτυχώς το Π.Μ.Σ. και εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή 
μελών Δ.Ε.Π. της Σχολής, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με 
το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας. Από την εξέταση εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 
7. Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, δίνεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης σε 
εργαζόμενους φοιτητές και σε εξαιρετικές περιπτώσεις και για μη εργαζόμενους 
φοιτητές. Σε όλες τις περιπτώσεις, η διάρκειά της δεν υπερβαίνει το διπλάσιο της 
προβλεπόμενης ανώτατης φοίτησης. 
8. Παρέχεται η δυνατότητα προσωρινής αναστολής σπουδών, που δεν υπερβαίνει τα 
δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν 
προσμετρώνται στην προβλεπόμενη διάρκεια ανώτατης φοίτησης.  
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9. Στο Π.Μ.Σ. εφαρμόζεται αποκλειστικά διδασκαλία διά ζώσης. Δύναται, ωστόσο, να 
παρέχεται και διδασκαλία με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για περιορισμένο 
αριθμό ωρών που δε θα υπερβαίνουν τα τρία τρίωρα, όπου διαπιστώνεται ότι είναι 
αναγκαία για την εκπαιδευτική διαδικασία μετά από γραπτό  αίτημα του 
διδάσκοντα προς τον Διευθυντή του ΠΜΣ το οποίο έχει εγκριθεί από τη Σ.Ε.   

 
Άρθρο 7 

Πρόγραμμα Σπουδών 
 

Το πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. «Βυζαντινές Σπουδές», ανά ειδίκευση ορίζεται 
ως εξής: 
1. Ειδίκευση: Βυζαντινή Ιστορία 
Το ακαδημαϊκό πρόγραμμα της ειδίκευσης Βυζαντινή Ιστορία περιλαμβάνει 
μαθήματα με τη μορφή σεμιναρίων. Για την ολοκλήρωση του προγράμματος 
σπουδών συνολικού αριθμού 120 ECTS και την απονομή του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η παρακολούθηση: α) Δύο 
υποχρεωτικών μαθημάτων ανά εξάμηνο σπουδών δηλαδή συνολικά έξι μαθημάτων. 
Από αυτά τα τέσσερα (4) είναι Βυζαντινής Ιστορίας, ένα (1) Βυζαντινής Αρχαιολογίας 
και ένα (1) Βυζαντινής Φιλολογίας, β) Η εκπόνηση της υποχρεωτικής διπλωματικής 
εργασίας κατά τη διάρκεια του τέταρτου εξαμήνου σπουδών. 
Το αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων ανά εξάμηνο ορίζεται ως εξής: 
1ο Έτος 
Α’ Εξάμηνο 
1. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
2. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
Β’ Εξάμηνο 
3. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
4. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
ΣΥΝΟΛΟ 60 E.C.T.S. 
 
2ο Έτος 
Γ’ Εξάμηνο 
5. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
6. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
Δ’ Εξάμηνο 
6. Εκπόνηση και Υποστήριξη Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 30 E.C.T.S. 
ΣΥΝΟΛΟ 60 E.C.T.S. 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Π.Μ.Σ. 120 E.C.T.S. 
 
2. Ειδίκευση: Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη  
Το ακαδημαϊκό πρόγραμμα της ειδίκευσης Βυζαντινή Αρχαιολογία περιλαμβάνει 
μαθήματα με τη μορφή σεμιναρίων. Για την ολοκλήρωση του προγράμματος 
σπουδών συνολικού αριθμού 120 ECTS και την απονομή του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η παρακολούθηση: α) Δύο 
υποχρεωτικών μαθημάτων ανά εξάμηνο σπουδών δηλαδή συνολικά έξι μαθημάτων. 
Από αυτά τα τέσσερα (4) είναι Βυζαντινής Αρχαιολογίας, ένα (1) Βυζαντινής Ιστορίας 
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και ένα (1) Βυζαντινής Φιλολογίας, β) Η εκπόνηση της υποχρεωτικής διπλωματικής 
εργασίας κατά τη διάρκεια του τέταρτου εξαμήνου σπουδών. 
Το αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων ανά εξάμηνο ορίζεται ως εξής: 
1ο Έτος 
Α’ Εξάμηνο 
1. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
2. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
Β’ Εξάμηνο 
3. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
4. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
ΣΥΝΟΛΟ 60 E.C.T.S. 
2ο Έτος 
Γ’ Εξάμηνο 
5. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S. 
6. Υποχρεωτικό Μάθημα 15 E.C.T.S.  
Δ’ Εξάμηνο 
6. Εκπόνηση και Υποστήριξη Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 30 E.C.T.S. 
ΣΥΝΟΛΟ 60 E.C.T.S. 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ Π.Μ.Σ. 120 E.C.T.S. 
Θεματικά πεδία/περιγραφή μαθημάτων: 
Α) Βυζαντινή Ιστορία: Θεσμοί, Δίκαιο, Εκκλησία, Κοινωνία, Διοίκηση και Οικονομία, 
Παιδεία, Εξωτερική Πολιτική, Ιστορική Γεωγραφία, Σχέσεις με άλλους λαούς και 
Βοηθητικές Επιστήμες. 
Β) Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη: Αρχιτεκτονική, Μνημειακή Ζωγραφική, Εικόνες, 
Εικονογραφημένα Χειρόγραφα, Μικροτεχνία, Γλυπτική, Μνημειακή Τοπογραφία, 
Κοπτική Τέχνη, Μεταβυζαντινή Τέχνη, Αλληλεπιδράσεις με την Τέχνη άλλων λαών και 
Βοηθητικές Επιστήμες. 
Γ) Βυζαντινή Φιλολογία: Ιστοριογραφία- Χρονογραφία, Επιστολογραφία, Κριτική και 
Έκδοση κειμένων, Αγιολογία, Ποίηση και Υμνογραφία. 
 

Άρθρο 8 
Αξιολόγηση  

 
Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 
διδάσκοντος από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. Η διαδικασία αξιολόγησης εμπίπτει 
στο πλαίσιο της σχετικής διαδικασίας, όπως αυτή έχει ορισθεί από την ΜΟ.ΔΙ.Π. του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

 
Άρθρο 9 

Εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας 
 

1. Η Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, ύστερα από αίτηση του 
υποψηφίου για εκπόνηση διπλωματικής εργασίας, στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος, ο προτεινόμενος επιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή 
εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι 
και ο επιβλέπων. 
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2. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι 
και διάφορη της Ελληνικής. 
3. Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία κατατίθεται σε έντυπη και ηλεκτρονική 
μορφή (PDF). Η έκτασή της ορίζεται έως 30.000 λέξεις (κείμενο, υποσημειώσεις, 
βιβλιογραφία), με εξαίρεση τα παραρτήματα. Πρέπει να είναι γραμμένη με 
χαρακτήρες μεγέθους 12, σε 1,5 διάστιχο, με κανονικά περιθώρια και τυπωμένο σε 
σελίδες μονής όψης. 
4. Ο υποψήφιος υποστηρίζει το θέμα της εργασίας του δημόσια ενώπιον της 
εξεταστικής επιτροπής, η οποία στη συνέχεια κρίνει την επιστημονική ορθότητα και 
αρτιότητα της εργασίας. 
5. Τόπος παρουσίασης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι το 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
6. Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες, εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική 
επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο της οικείας Σχολής. 
7. Η Διπλωματική Εργασία πρέπει να είναι συνθετική. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής, 
καταθέτοντας την διπλωματική εργασία για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ., υποχρεούται 
να αναφέρει το έργο και τις απόψεις άλλων, που χρησιμοποίησε. Η αντιγραφή 
αποτελεί σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 
εργασίας άλλου συγγραφέα, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου 
συγγραφέα, δημοσιευμένης ή όχι, χωρίς την δέουσα αναφορά. Η παράθεση 
οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να 
στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας 
για διαγραφή του ή αφαίρεση του τίτλου εκ των υστέρων. 
 

Άρθρο 10 
Απόκτηση και Απονομή Δ.Μ.Σ. 

 
1. Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής θεωρείται ότι έχει λάβει Δ.Μ.Σ. όταν έχει περατώσει 
επιτυχώς τον προβλεπόμενο από το πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. κύκλο 
μεταπτυχιακών μαθημάτων, συμπεριλαμβανομένης και της εκπόνησης 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  
2. Ο βαθμός του Διπλώματος υπολογίζεται ως το άθροισμα των γινομένων του 
βαθμού κάθε μαθήματος επί τα αντίστοιχα ECTS, διαιρούμενο με το σύνολο των 
ECTS. Στην έννοια του μαθήματος περιλαμβάνεται κάθε είδους ερευνητική και 
εκπαιδευτική δραστηριότητα, στην οποία αποδίδονται μονάδες ECTS. 
3. Η απονομή του Δ.Μ.Σ. πραγματοποιείται στις προγραμματισμένες, κατά το 
Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο της Φιλοσοφικής Σχολής, τελετές ορκωμοσίας του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, κατά τους μήνες Νοέμβριο, Μάρτιο και Ιούλιο. 
4. Ο τύπος του απονεμόμενου διπλώματος είναι σύμφωνος με τον τύπο που ορίζει 
το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και συνοδεύεται από το Παράρτημα Διπλώματος όπως 
ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 
 

Άρθρο 11 
Χρονική Διάρκεια Λειτουργίας 

 
Το Π.Μ.Σ. θα συνεχίσει τη λειτουργία του έως και το ακαδημαϊκό έτος  2032-2033, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
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Άρθρο 12  
Μεταβατικές Διατάξεις 

 
Οι φοιτητές που πραγματοποίησαν την εγγραφή τους και άρχισαν τη φοίτησή τους 
στο Π.Μ.Σ. μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, συνεχίζουν και ολοκληρώνουν 
το Πρόγραμμα, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 
Η λειτουργία του Π.Μ.Σ. «Βυζαντινές Σπουδές» διέπεται από τις ρυθμίσεις του 
Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών και της ισχύουσας νομοθεσίας. 
Όσα θέματα δεν ρυθμίζονται από τον Κανονισμό του Π.Μ.Σ., ρυθμίζονται, κατ’ 
εξουσιοδότηση, από τα αρμόδια όργανα, και ιδίως από τη Συνέλευση του Τμήματος, 
ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., όπου αυτό προβλέπεται. 
 


